
Ο κφκλοσ του Νεροφ 

Η μεκοδολογία STEAM προςφζρει τθ δυνατότθτα για διδακτικζσ ςτρατθγικζσ 

βαςιςμζνεσ ςε 5 τομείσ πεδία: φυςικζσ επιςτήμεσ -τεχνολογία -επιςτήμεσ των 

μηχανικών- τζχνεσ μαθηματικά όπου μποροφν να ςυμμετζχουν όλοι οι μακθτζσ και 

να καλλιεργοφν ςθμαντικζσ δεξιότθτεσ .  

Η επιςτιμθ και θ τεχνολογία είναι δφο πεδία που αναπτφςςονται αμοιβαία και θ 

μεταξφ τουσ ςχζςθ είναι επίκαιρθ όςο ποτζ άλλοτε και όπωσ αναφζρει το νζο 

Πρόγραμμα Σπουδϊν του Νθπιαγωγείου του 2011 είναι ςθμαντικό τα παιδιά τθσ 

πρϊτθσ ςχολικισ θλικίασ να αςκοφνται ςε δραςτθριότθτεσ του πεδίου STEM. 

Άλλωςτε αν προςδιορίςουμε τα επιςτθμονικά πεδία STEM ωσ εξισ :  

S είναι θ Επιςτιμθ (Science) και ςθμαίνει να παρατθροφμε, να πειραματιηόμαςτε, 

να κάνουμε προβλζψεισ, να μοιραηόμαςτε ανακαλφψεισ και ερωτιςεισ και να 

αναρωτιόμαςτε πϊσ λειτουργοφν τα πράγματα 

 το T είναι θ Τεχνολογία (Technology) και ο τρόποσ που γίνεται κάτι, δθλαδι το να 

χρθςιμοποιοφμε εργαλεία και να διεκπεραιϊνουμε τισ εργαςίεσ μασ, να 

εντοπίηουμε προβλιματα, να επινοοφμε και να εφευρίςκουμε,  

το E είναι θ Μθχανικι (Engineering) και ζνασ ακόμα τρόποσ για να γίνει κάτι  

Το A είναι οι Τζχνεσ (Arts) και τζλοσ  

το M είναι τα Μακθματικά (Maths) και ο κφριοσ τρόποσ μζτρθςθσ (μζςα από 

εξερεφνθςθ ςχθμάτων, ςφγκριςθ μεγεκϊν κλπ. 

Yδροδυναμική και κφκλοσ του νεροφ 

Στόχοσ  

Oι μακθτζσ αςυναίςκθτα και αυκόρμθτα ςτθν αρχι και οργανωμζνα και ςτοχευόμενα   ςτθ 

ςυνζχεια να εμπλζκονται ςε πάρα πολλζσ τζτοιου είδουσ διαδικαςίεσ και δραςτθριότθτεσ 

αναπτφςςοντασ και αξιοποιϊντασ το ατομικό δυναμικό τουσ , φτάνοντασ ςε αξιοςθμείωτα 

μακθςιακά αποτελζςματα .  

Μζςα από πειράματα ,εξοικείωςθ με ςυγκεκριμζνα εκπαιδευτικά λογιςμικά, τθ δθμιουργία 

μθχανικϊν καταςκευϊν ,τθν καλλιζργεια τθσ μακθματικισ ςκζψθσ και τθν εξοικείωςθ με 

βαςικζσ αρχζσ προγραμματιςμοφ και αλγορικμικισ ςκζψθσ τα παιδιά ζρχονται ςε επαφι με 

τθ φιλοςοφία του STEAM με βιωματικό τρόπο.  

Διαδρομζσ με το μελιςςάκι για τον κφκλο του νεροφ  

 το μελιςςάκι κινείται ςε διαδρομζσ προκειμζνου  τα παιδιά να κατανοιςουν τον κφκλο του 

νεροφ  εξάτμιςθ υγροποίθςθ ςυμπφκνωςθ  



Ο καιρόσ ζχει αλλάξει και τα παιδιά ζχουν παρατθριςει ιδθ τισ αλλαγζσ. Οι βροχζσ 

και οι καταιγίδεσ των τελευταίων θμερϊν αποτζλεςαν ςθμείο αναφοράσ και 

ςυηιτθςθσ για το κζμα του νεροφ και τθσ βροχισ. Μζςα από ερωταπαντιςεισ και 

καταιγιςμό ιδεϊν θ νθπιαγωγόσ ανίχνευςε τισ απόψεισ και γνϊςεισ των παιδιϊν για 

το φαινόμενο κακϊσ και τισ απορίεσ τουσ και όλα αυτά τα κατζγραψε και τα 

ανάρτθςε ςε ζναν χάρτθ ςτθν ολομζλεια ιδιαίτερα ςθμαντικό για τθ ςυνζχεια τθσ 

εξερεφνθςισ μασ και εναςχόλθςισ μασ με το αντικείμενο.  

Δραςτηριότητεσ  1ο εργαςτήριο (2 διδακτικζσ ώρεσ)  

Δραςτηριότητα 1η :  

Αναηιτθςθ ςτθ βιβλιοκικθ τθσ τάξθσ για ςχετικά παραμφκια. Τα παιδιά φζρνουν βιβλία 

ςχετικά με το κζμα και διαβάηουμε ζνα από αυτά: «Η μικρι ςταγόνα », από τθ ςειρά 

Ιςτορίεσ από τθ Φφςθ . Στθ ςυνζχεια ακοφν θχθτικό απόςπαςμα από το ζργο του Σταμάτθ 

Σπανουδάκθ : «οι ςταγόνεσ τθσ βροχισ» και ηωγραφίηουν το ταξίδι τθσ μικρισ ςταγόνασ.  

 
Δραςτηριότητα 2η: 

Τα παιδιά χρθςιμοποιοφν λζξεισ κλειδιά : «το ταξίδι του νεροφ», «ο κφκλοσ του νεροφ» για 
αναηιτθςθ ςτο διαδίκτυο και παρακολουκοφν το παρακάτω βίντεο: 
https://youtu.be/StPobH5ODTw. Επιπλζον γίνεται ακρόαςθ του ποιιματοσ του Ζαχαρία 
Παπαντωνίου: «Από που ιρκεσ ποταμάκι» και δραματοποιοφν τον κφκλο του νεροφ. 

 
 

https://youtu.be/StPobH5ODTw


2ο εργαςτήριο (2 διδακτικζσ ώρεσ) 

Δραςτηριότητα 1η: 

 Δθμιουργία  μακζτασ με κζμα τον κφκλο του νεροφ. 

 
3ο εργαςτήριο (2 διδακτικζσ ώρεσ) 

Δραςτηριότητα 1η :  

 Δθμιουργία εννοιολογικοφ  χάρτθ. 

 



Δραςτηριότητα 2η :  

 Τα παιδιά κα πρζπει να βάλουν ςε ςειρά εικόνεσ για τον κφκλο του νεροφ που υπάρχουν 
ανακατεμζνεσ ςτθν οκόνθ. 

 
 
4ο εργαςτήριο (2 διδακτικζσ ώρεσ) 

Δραςτηριότητα 1η :  

 Σο λογιςμικό Tux paint  http://www.tuxpaint.org/download/  τα παιδιά καλοφνται να 
εκφραςτοφν δθμιουργικά και να ηωγραφίςουν ςε ομάδεσ κάκε μια φάςθ του κφκλου του 
νεροφ.  
Δραςτηριότητα 2η :  

Στο λογιςμικό Hot Potatoes http://hotpot.uvic.ca/index.php#downloads τα παιδιά 
αντιςτοιχίηουν τισ εικόνεσ του κφκλου του νεροφ με τισ ονομαςίεσ τουσ.  
 
5ο εργαςτήριο (2 διδακτικζσ ώρεσ) 

Δραςτηριότητα 1η :  

 Συηθτάμε με τα παιδιά για τθ δφναμθ του νεροφ και καταςκευάηουν ζνα φράγμα με το 
οικοδομικό υλικό τθσ τάξθσ. 

 
 

http://www.tuxpaint.org/download/
http://hotpot.uvic.ca/index.php#downloads


Δραςτηριότητα 2η :  

Με τθν βοικεια τθσ νθπιαγωγοφ τα παιδιά κάνουν  υποκζςεισ και πειράματα για διάφορα 
υλικά και τθν διαλυτότθτα τουσ ςτο νερό. Νερό- αλάτι- ηάχαρθ- καφζσ- ξφδι-λάδι.  

 
Δραςτηριότητα 3η :  

Στθ ςυνζχεια  καταγράφουν   τα δεδομζνα του πειράματοσ ατομικά.  
Δραςτηριότητα 4η :  

 Ανακαλφπτουμε το φαινόμενο τθσ τιξθσ και τθσ πιξθσ παρακολουκϊντασ το παρακάτω 
βίντεο που δθμιουργικθκε από τουσ μακθτζσ του 4ου νθπιαγωγείου Αγίασ Βαρβάρασ 
https://youtu.be/SrmGoLrDIZc . 

 

https://youtu.be/SrmGoLrDIZc


Δραςτηριότητα 5η :  
Τα παιδιά δθμιουργοφν  παηλ, ςτο οποίο περιγράφεται κατά χρονικι ακολουκία, ο κφκλοσ 
του νεροφ. Το ηωγραφίηουν, το κόβουν και ςτθ ςυνζχεια το ςυναρμολογοφν. 
 
6ο εργαςτήριο (2 διδακτικζσ ώρεσ) 

Δραςτηριότητα 1η :  

 Παρουςιάηουμε ςτα παιδιά το ρομπότ Βee-bot, τισ εντολζσ που μποροφν να 

προγραμματίςουν και τισ κατευκφνςεισ προσ τισ οποίεσ μπορεί να κινθκεί. Επίςθσ με 

μετριςεισ τα παιδιά κατανοοφν τθ ςτακερότθτα του μικουσ βιματοσ του ρομπότ (θ 

απόςταςθ που διανφει το ρομπότ ςε κάκε του κίνθςθ είναι 15cm). 

 

Δραςτηριότητα 2η :  

 Χρθςιμοποιοφμε καρτζλεσ με ςφμβολα (βελάκια ίδια με αυτά που υπάρχουν πάνω ςτο 
ρομπότ) για να κατανοιςουν τθ χριςθ του 
κάκε ςυμβόλου και τ’ αντιπαραβάλει με άλλα γνωςτά ςιματα τθσ κακθμερινότθτασ π.χ. τθσ 
τροχαίασ. 
Δραςτηριότητα 1η :  

Τα παιδιά πραγματοποιοφν με το ςϊμα τουσ ςχεδιαςμζνεσ διαδρομζσ ςτο χϊρο 
ακολουκϊντασ τα ςφμβολα και εκτελοφν τισ ίδιεσ εντολζσ με αυτζσ τθσ  Bee bot. Δίνεται 
ζτςι θ δυνατότθτα ςτα παιδιά το ζνα να κακοδθγεί το άλλο.  
Δραςτηριότητα 2η :  

Τα παιδιά προγραμματίηουν τθ  Bee-Bot προκειμζνου να κάνει τθ διαδρομι του κφκλου του 
νεροφ πάνω ςε επιφάνεια κολάη  που ζχει δθμιουργθκεί ςε προθγοφμενθ δραςτθριότθτα. 
 



Ακολουκεί φωτογραφικό υλικό από τισ παραπάνω δραςτθριότθτεσ: 
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